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ce privește concediul matern și absenţa neprevăzută de la lucru, ca modalităţi importante de a reconcilia responsa-
bilităţile profesionale cu cele familiale și de a promova egalitatea de șanse și de tratament pentru femei și bărbaţi.

În următorul an, Consiliul a adoptat o a doua directivă, Directiva 81/97 CE, pentru a elimina discriminarea îndrep-
tată împotriva lucrătorilor angajaţi pe jumătate de normă și de a îmbunătăţi calitatea contractelor acestora. 

În 1999, partenerii sociali au încheiat o nouă formă de acord, respectiv Directiva 70/99 CE, ce privește condiţiile 
de muncă pentru angajaţii pe o durată determinată: „Angajatorul nu are dreptul de a trata lucrătorii cu jumătate de 
normă într-o manieră discriminatorie faţă de lucrătorii cu normă întreagă, doar pentru că aceștia au un contract pe 
termen ix, ci doar dacă diferenţa în tratament poate i justiicată cu argumente obiective.”

Un alt punct care urmează să ie dezvoltat, privind dreptul muncii, îl constituie asistenţa în susţinerea muncii 
prevăzută de către Fondul Social European. [4, p. 156]

Ca rezultat au fost adoptate aproximativ 15 Directive individuale, iecare axîndu-se pe un anumit aspect din mai 
largul domeniu al problemelor legate de securitate la locul de muncă. Unele dintre ele sunt:

a) 657/89 CE privind cerinţele minime de securitate și sănătate pentru utilizarea echipamentului individual de 
protecţie la locul de muncă;

b) 85/92 CE privind introducerea măsurilor care vin să încurajeze lucrul femeilor însărcinate sau celor care tocmai 
au născut;

c) 394/90 privind protecţia lucrătorilor la locul de muncă de riscurile ridicate de expunerea la agenţii biologici.
Existenţa unei structuri administrative eiciente și democratice reprezintă unul dintre cele mai importante criterii 

care deinesc modernitatea unei ţări. Funcţionarea unei administraţii publice moderne, lexibile și eiciente constituie 
o condiţie esenţială a transformării structurale a societăţii, a realizării unei reforme profunde în toate domeniile vieţii 
socioeconomice, a creșterii rolului cetăţeanului în luarea deciziilor. Administraţia publică trebuie să ie capabilă să 
facă faţă provocărilor pe care le are de înfruntat, ceea ce nu este posibil fără concursul unui aparat onest, bine pregă-
tit profesional și fără crearea unor condiţii de muncă adecvate.
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SUMMARY

Release of scientiic topics is extremely important for an eicient and proliic activity of local public administration 

authorities. Diverse forms of administrative control, such as control of administrative supervision, hierarchical control, 

control of opportunity, judicial review has come to complete and consolidate work of local public authorities in ratio to the 

national legal framework.

Both the country’s constitution as well as legislative acts pertaining to the ield, clearly determine the role and res-

ponsibilities of state institutions inthe 1st process of organizing and running it to the PLA. In the press release are quite 

trenchantly exposed legal and administrative mechanisms of control in various aspects as well as the possibilities of PLA in 

carrying out administrative act on the local level. The work has scientiic valueand interest to researchers and captivated 

individuals.

 
Indiferent de natura regimului administrativ din Republica Moldova, în timpul trecerii administraţiei publice de 



100 Teoria şi practica administrării publice

la centralizare la descentralizare și autonomie locală, se efectuează și o racordare „invizibilă” a formei și conţinutului 
efectiv al controlului administrativ la particularităţile imprimate de respectivul regim administrativ.

 Controlul administrativ, exercitat de Guvernul Republicii Moldova prin intermediul prefectului, în perioada anilor 
1999-2003, era în exclusivitate un control al legalităţii actelor autorităţilor administraţiei publice locale. Acest control 
era unul a priori, deoarece deciziile consiliilor locale intrau în vigoare după 7 zile, în care prefectul putea să exercite 
calea de atac în faţa instanţei de judecată sau după rămînerea deinitivă în vigoare a hotărîrii instanţei de judecată, 
prin care acţiunea prefectului era respinsă1.

Legislaţia de pînă în 2003 stabilea regula de „aprobare prealabilă” a actelor autorităţilor deliberative ale adminis-
traţiei publice locale de către reprezentantul Guvernului – prefectul, care era condiţia obligatorie pentru intrarea lor 
în vigoare.

Cu intrarea în vigoare a Legii privind administraţia publică locală nr. 123-XV din 18 martie 2003, actele administra-
tive ale autorităţilor administraţiei publice locale intrau în vigoare și numai apoi eraut supuse controlului de legalitate 
de către oiciul teritorial al Aparatului Guvernului de atunci. Astfel, controlul administrativ de legalitate a devenit a 

posteriori. Această formă a controlului rămîne valabilă și în Legea privind administraţia publică locală nr. 436 –XVI din 
28 decembrie 2006.

Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 reglementează detaliat controlul administrativ de legalitate. Totodată, 
conform dispoziţiilor legii, apare și reglementarea legală a controlului de oportunitate asupra activităţii autorităţilor 
administraţiei publice locale, precizîndu-se că acesta privește exercitarea atribuţiilor delegate autorităţilor locale de 
către stat. În cadrul acestui control subiectele controlului de oportunitate sunt în drept să modiice ori să revoce actul 
local, în modul stabilit de lege2.

Generarea unei asemenea forme de control administrativ, care îmbină caracteristicile controlului de tutelă admi-

nistrativă și controlului ierarhic cu cele ale controlului judecătoresc, este consecinţa aplicării și dezvoltării principiului 
autonomiei locale ca principiu democratic, care stă la baza organizării și funcţionării administraţiei publice locale 
moderne, dar și a prevederilor art. 8 al Cartei Europene pentru Autoadministrarea Locală vizavi de controlul de opor-
tunitate, chemat să protejeze interesul general al societăţii.

Analiza prevederilor legale ne permite să concluzionăm că în cadrul controlului de legalitate Guvernul, prin oi-
ciul teritorial al Cancelariei de Stat, nu dispune nici de dreptul de anulare, nici de dreptul de aprobare și nici de 
dreptul de a se substitui autorităţii administraţiei publice locale emitente, ci exclusiv de dreptul legal de sesizare a 
instanţelor judecătorești, în cazul aprecierii actului administrativ ca ilegal, după o sesizare prealabilă a organului local 
emitent. În acest caz, putem spune că ne alăm în prezenţa unor caracteristici ale regimului de tutelă administrativă 

estompată [13, p. 332] sau a modelului asociat conceptului modern de tutelă administrativă.
Pot i cazuri cînd oiciul teritorial al Cancelariei de Stat se adresează direct în instanţa de contencios administrativ, 

în cazul în care actul local poate avea consecinţe grave și în scopul prevenirii unei pagube iminente3. Problematica 
controlului administrativ se rezumă doar aparent la controlul de legalitate al actelor administrative ale autorităţilor 
administraţiei publice locale. Noţiunea controlului administrativ oferită de art. 68 din Legea nr. 436-XVIII din 28 de-
cembrie 2006 ne orientează spre un control al întregii activităţi a autorităţilor administraţiei publice locale atît sub 
aspectul legalităţii sau, după caz, al oportunităţii, cît și controlul persoanelor alese.

Astfel, în exercitarea controlului administrativ, Guvernul și organele sale din subordine, inclusiv cele desconcen-
trate din teritoriu, sunt împuternicite să exercite, în afară de controlul administrativ de legalitate, și controlul de opor-

tunitate, și controlul asupra persoanelor învestite în funcţii publice locale.
Controlul asupra persoanelor din autorităţile administraţiei publice locale, care au statut de ales local, este subsu-

mat funcţiei de tutelă administrativă asupra existenţei organului tutelat. Guvernul, prin oiciul teritorial al Cancelariei 
de Stat, are competenţa de a sesiza instanţa de judecată pentru constatarea circumstanţelor care justiică suspenda-
rea activităţii consiliului local, iar apoi să propună Parlamentului suspendarea activităţii consiliului local. Sub aspect 
practic, modul de exercitare şi conţinutul acestei forme a controlului administrativ din partea executivului central în pro-
blematica persoanelor învestite în funcţii publice locale în autorităţile administraţiei publice locale, nu au înregistrat 
schimbări spectaculoase în succesiunea reglementărilor legale.

Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală prevede că, activitatea consiliului 
local poate i suspendată dacă acesta a adoptat în mod deliberat decizii repetate în aceeași materie care au fost anu-
late de către instanţa de contencios administrativ prin decizii deinitive.

Ţinînd cont de faptul că legile sunt exceptate de la controlul judecătoresc, reiterăm necesitatea consacrării drep-
tului autorităţilor administraţiei publice locale de a sesiza Curtea Constituţională. Deși potrivit dispoziţiilor Legii nr. 
436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administraţia publică locală, în exercitarea funcţiei, aleșii locali, sunt ocrotiţi 
de lege. Cadrul legal reglementează suspendarea (dizolvarea) consiliului, revocarea primarului, încetarea înainte de 
termen a mandatului președintelui și vicepreședintelui raionului, viceprimarului, alîndu-se în prezenţa unor forme 
de răspundere administrativ-disciplinară. [12, p. 573]

Fiind prin excelenţă un control de legalitate, această formă a controlului vizează îndeplinirea tuturor condiţiilor 
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prevăzute de lege ce reglementează organizarea şi funcţionarea autorităţilor locale de la constituire şi pînă la încheierea 

mandatului acestor autorităţi administrative. [13, p. 354]
Controlul de tutelă administrativă asupra autorităţilor administraţiei publice locale este parte componentă a 

regimului de supraveghere generală a Guvernului asupra colectivităţilor locale și constituie o formă a controlului 
administrativ corelată și adaptată principiului descentralizării administrative.
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SUMMARY

Studying the legal framework for the establishment and operation of public administration is one of the key issues in 

eicient organization of public authorities. This context enroll also the evolution of structural reforms, based on the legal 

aspect, including the supreme political and legal acts, which were the foundation of the establishment and development 

of state, oriented to values and democratic principles. Adopting the legislation and the further implementation of that, at 

various stages, has conditioned more intense development of the reform and provided for it a complex nature.

În procesul constituirii statului de drept în Republica Moldova un loc aparte îi revine organizării administraţi-
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